



## ОТКЛИКЪ

**на торжественное открытіе въ г. Кишиневѣ, въ Серафимовскомъ Домѣ, Епархіального комитета общества трезвости 1 декабря 1913 года.**

Пріятнѣйшимъ долгомъ своимъ считаемъ подѣлиться съ нашими читателями и, особено, съ членами Епархіального комитета Общества трезвости, ниже слѣдующимъ письмомъ, на дняхъ полученнымъ Редакціей отъ одного высокопоставленнаго лица.

Вотъ оно: «Пишу Вамъ эти строки подъ впечатлѣніемъ рѣчей Архіепископа Кишиневскаго Серафима и Ю. Н. Кононовича, напечатанныхъ въ № 49 «Кишинев. Еп. Вѣдомостей.» \*) Эти прекрасныя рѣчи зародили во мнѣ желаніе широко популяризировать ихъ не только среди интеллигенціи, но и среди нижнихъ чиновъ и простого грамотнаго народа. Для осуществленія послѣдней цѣли я намѣренъ сегодня же поручить одному изъ моихъ сослуживцевъ, обладающему даромъ популяризаціи, изложить содержаніе рѣчи г. Кононовича въ соотвѣтственной формѣ, доступной пониманію простыхъ людей, а затѣмъ привлечь къ пропагандѣ идей трезвости какъ врачей, такъ и сестеръ милосердія и даже фельдшеровъ, образовавъ изъ послѣднихъ кадры трезвенниковъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ ближайшіе же дни, сдѣлаю распоряженіе, чтобы во всѣхъ военно-фельдшерскихъ школахъ округа преподаватели подробно знакомили учениковъ съ губительнымъ вліяніемъ алкоголя на человѣческой организмъ.

\*) За 1913 годъ.

Что касается первой половины моей задачи, т. е. распространения упомянутыхъ рѣчей среди интеллигентныхъ круговъ, то я обращаюсь за содѣйствіемъ къ Вамъ, а именно: не признаете-ли Вы возможнымъ попросить Владыку Серафима и г. Кононовича издать ихъ рѣчи въ видѣ отдѣльныхъ брошюръ и пустить въ продажу? Безъ этого условія имѣющійся у меня одинъ экземпляръ № 49 Еп. Вѣд. не сможетъ удовлетворить указанной цѣли.

Кстати: при напечатаніи рѣчи г. Кононовича необходимо будетъ исправить досадную опечатку: на стран. 1852, вторая строка сверху, напечатано: купить 40—50 десятинъ земли,» очевидно надо читать 40—50 *тысячъ* десятинъ земли.

Итакъ, Богъ въ помощь!

Борьба съ «алькогольнымъ вырожденіемъ» нашего народа давно меня занимаетъ. Еще въ бытность мою на службѣ въ Петербургѣ я много своихъ скромныхъ средствъ потратилъ на распространение брошюры Л. Н. Толстого, подъ заглавіемъ: «Богу или мамонѣ?» Тутъ, въ мѣстѣ моего жительства, въ занимаемой нынѣ должности, я воздвигнулъ настоящее «Діоклитіаново гоненіе» противъ алкоголиковъ среди подвѣдомственныхъ мнѣ чиновъ и особенно врачей, ибо считаю алкоголизмъ столь же недопустимымъ явленіемъ среди нихъ, какъ среди педагоговъ и духовенства. Если алкоголикъ—больной, то я предлагаю ему полѣчиться, благо—медицина теперь обладаетъ такими средствами (гипнотизмъ и атропинъ); если же такой больной уклоняется отъ лѣченія,—прошу уйти со службы, ибо считаю преступленіемъ приносить въ жертву интересы многихъ ради одного порочнаго. *Dura lex, sed lex*, и мнимая гуманность въ подобныхъ случаяхъ только еще больше развращаетъ порочнаго человѣка, а безчисленному множеству пациентовъ приносить неисчислимый вредъ.»



# НА НОВОЕ ДѢЛО.

*По русскому славному царству,  
На клячѣ разбитой верхомъ,  
Одинъ богатырь разъѣзжаетъ  
И взадъ, и впередъ, и кругомъ.*

*Ал. Толстой.*

Тысячи лѣтъ разъѣзжаетъ пьяный богатырь по Руси святой, набирая все новыхъ и новыхъ приверженцевъ. Еще въ колыбели отравляетъ онъ молодое поколѣніе и дѣлаетъ рабомъ своимъ на всю жизнь. И пьяная Русь, шатаясь на неувѣренныхъ ногахъ, идетъ по шереховатому пути исторіи къ неизбежной катастрофѣ. Но въ тяжелую годину для родной земли всегда являются патріоты, предостерегающіе—спасающіе. Вотъ маститый профессоръ психіатріи Сикорскій стоитъ возлѣ пропасти, въ которую стремится матушка. Русь и властнымъ голосомъ науки предупреждаетъ многихъ отъ паденія. Вотъ Александроневское Братство сильными руками религіи спасаетъ отъ гибели сотни тысячъ людей. Вотъ Московское Братство трезвости и множество другихъ обществъ трезвости и трезвенниковъ, разбросанныхъ по необъятной Руси... Наконецъ и у насъ на окраинѣ Руси, Бессарабіи, организуется общая народная трезвость. Проектируется въ каждомъ приходѣ во главѣ со священникомъ организовать общество трезвости. Всѣ они получаютъ единство въ лицѣ архіепископа Серафима. Мысль очень широкая и прекрасная въ идеѣ. Дѣйствительно, много можетъ сдѣлать Владыка Серафимъ въ дѣлѣ оздоровленія народа. За нимъ апостольскій авторитетъ и власть и исполнители въ каждой деревнѣ. Призываетъ Владыка на борьбу своихъ ближайшихъ помощниковъ—священниковъ... Казалось бы страннымъ призывать на борьбу съ трезвостью священниковъ. Они сами безъ призыва Владыки, какъ носители правды и царствія Божія, должны нести съ собою святость, воздержаніе, трезвость. Но въ томъ то и сила «зеленого змія», что онъ опоилъ, отравилъ ядомъ зелена—вина всѣ слои русскаго общества. Неизбѣжало общей участи и духо-

венство. Есть склонные къ тому, что опьяняетъ, и въ средѣ духовенства, какъ и среди его духовныхъ дѣтей. Выросшее и воспитанное въ деревенской обстановкѣ,—въ обстановкѣ, гдѣ рюмка, двѣ водки—необходимая принадлежность каждаго обѣда; въ обстановкѣ, гдѣ торжества радости и печали поливались виномъ, оно, по существу, должно быть пьянымъ... Духовное училище и семинарія мало бросили зеренъ трезвости въ молодая воспримчивыя души, а скорѣй укладомъ жизни своей толкали юношей въ ближайшій кабакъ. И вышло въ жизнь не мало нашего духовенства покорнымъ рабомъ «пьянаго богатыря»... Вышло въ жизнь поклонникомъ алкоголя, для котораго ядъ зелена—вина физическая необходимость. Вышло въ жизнь разбитымъ инвалидомъ, помятымъ копытомъ коня пьянаго богатыря, неспособнымъ не только къ борьбѣ за трезвость, но и вообще ни на какую борьбу. Нѣтъ, многіе изъ стараго духовенства не могутъ быть работниками на нивѣ трезвости. Поставимъ крестъ надъ такими; но на его могилѣ научимъ молодое поколѣніе трезвой, трудовой жизни. Исцѣлимъ подростающее поколѣніе отъ болѣзни отцовъ, закалимъ ихъ устойчивость отъ соблазняющихъ испареній алкоголя. Они будутъ истинные работники, а намъ отъ нихъ спасибо за брошенное зерно трезвости. Учредимъ въ духовномъ училищѣ и семинаріи по одному уроку въ недѣлю и вродѣ вечернихъ чтеній, гдѣ дѣтей бы знакомили со всею отвратительностью вреда алкоголя. Но не будемъ голословны; все таки и въ настоящее время найдется не мало работниковъ и сочувствующихъ трезвости. Такимъ, позвольте мнѣ, малоопытному, предложить нѣсколько практическихъ совѣтовъ. Не буду говорить о проповѣди и частныхъ бесѣдахъ, не буду говорить о собственномъ воздержаніи, какъ главномъ шансѣ на выигрышъ. Прежде всего воскресныя и праздничныя чтенія. Нашъ народъ не имѣетъ гдѣ убить свободное время и досугъ и несетъ его въ кабакъ. Воскресныя чтенія отняли бы у него этотъ досугъ, а взамѣнъ дали бы разумное время препровожденія. Желательнъ волшебный фонарь, наглядно демонстрирующій отрицательныя явленія алкоголя. Во время требъ съ трапезой не благо-

словлять стола, пока не уберутъ водки, и тогда лучшіе прихожане сейчасъ выведутъ водку изъ употребленія. Не принимать водки,—какъ благодарность при требоисправленіяхъ. Во время литургіи произносить ектенью о вразумленіи пьющихъ... Борьба съ пьянствомъ въ Бессарабіи объявлена. Допустимъ, что немного найдется работниковъ идейныхъ,—преданныхъ трезвости среди духовенства. Допустимъ, что многіе изъ нихъ на святой призывъ Владыки отвѣтятъ казенными отношеніями... Пусть! Все таки спасибо Владыкѣ за призывъ! Большое спасибо! Онъ объединитъ тѣхъ немногихъ работниковъ на нивѣ трезвости, которые существовали, усилитъ ихъ ряды новыми силами, дастъ имъ единеніе—авторитетъ, а людей безъ инициативы побудитъ—вдохновитъ.

## Письма о пчеловодствѣ.

### I.

3-го ноября 1913 г. исполнилось 25 лѣтъ, какъ я получилъ должность, а 8 ноября другихъ 25 лѣтъ, какъ я взялся за рациональное пчеловодство. Два двадцатипятилѣтніе юбилея богатый человекъ отпраздновалъ бы или баломъ или хотъ веселымъ ужиномъ, для меня же это невозможно, да и особенной не вижу въ этомъ пользы, а скорѣе вредъ; а потому я порѣшилъ поступить иначе, а именно: въ благодарность Господу Богу за то, что Онъ продлилъ мою жизнь и сохранилъ меня и мое семейство и не далъ мнѣ сбиться съ праваго пути, я, при помощи Епархіальныхъ Вѣдомостей подѣлюсь съ ихъ читателями тѣми свѣдѣніями, которыя мною добыты за истекшее время по рациональному пчеловодству и по практикѣ учителя и псаломщика. Нашъ вѣкъ—вѣкъ матеріализма: идеалисты вымираютъ, а чтобы успѣть въ чемъ нибудь, необходимо приноравливаться къ жизни. Если о пчеловодствѣ я скажу, что это честное и благородное занятіе, то это будетъ очень похоже на «гласъ вопіющаго въ пустынь», но если я скажу о пользѣ пчеловодства, то интересующихся найдется больше, а кто заинтересуется какимъ—либо дѣломъ, тотъ постарается понять его и изучить; такъ, на-

дѣюсь будетъ и въ этомъ случаѣ. Кто еще не знаетъ о пользѣ пчеловодства, а узнаетъ изъ моего письма, то поинтересуется почитать о пчеловодствѣ и въ книжкахъ, прочитатъ и слѣдующія мои письма: о жизни пчелъ въ дикомъ видѣ, о выработанной мною системѣ рамочнаго улья, побивающей рекордъ магазинныхъ системъ, и объ уходѣ за пчелами въ улучшенныхъ дуплянкахъ и въ ульяхъ моей системы. А пока пишу *о пользѣ пчеловодства*. Царь Соломонъ восхваляетъ трудолюбіе пчелы. Древніе греки считали медъ (нектаръ) пищей своихъ боговъ, дающей имъ возможность вѣчно жить. Русскій князь Святославъ, покоритель Болгаріи, упоминалъ, что чрезъ его. новую столицу изъ Руси провозится въ другія царства медъ и воскъ. Теперь же изобрѣтательные сѣверо-американцы обратили серьезное вниманіе на пчеловодство, а именно *на его пользу*. У нихъ еще до 1900 года уже была проведена въ Кордильерскія горы на счетъ компаніи пчеловодовъ шоссейная дорога длиною въ 60 верстъ, для перевозки пчелъ туда и обратно по мѣрѣ того, какъ температура къ срединѣ лѣта повышается, а къ осени понижается; 6 фабрикъ и заводовъ въ то время были заняты исключительно выдѣлкой пчеловодныхъ принадлежностей на милліоны рублей; пчеловоды—американцы цѣлыми поѣздами и тогда развозили и теперь развозятъ всевозможныхъ сортовъ медъ и воскъ въ другія страны и государства; въ одну Россію тогда ввозилось изъ Америки меду, а въ особенности воска на 1 ½ милліона рублей!! Легко сказать «полтора милліона,» а не легко платитъ ихъ, да еще чужестранцамъ и въ то время, когда эти продукты можно добыть у себя дома, а мы топчемъ ихъ ногами. Само Русское Правительство поддерживаетъ развитіе пчеловодства, не облагая его пошлиной; много въ этомъ потрудились Императорское Вольное Экономическое Общество; были и частныя лица, потрудившіяся на пользу отечества, какъ на примѣръ А. М. Бутлеровъ, о. Іоаннъ Наумовичъ, а въ послѣдствіи Л. Потѣхинъ, какъ болѣе извѣстные, а сколько было незамѣтныхъ тружениковъ по этой очень полезной отрасли сельскаго хозяйства, тѣхъ и не перечесть. Благодаря этому и пользѣ рациональнаго пчеловод-

ства, оно быстро развивается. За примѣромъ ходитъ недалеко: въ Аккерманскомъ уѣздѣ до 1896 года многіе и не знали о пчелахъ. Я устроилъ у себя показательную пасѣку, объяснилъ всѣмъ желающимъ и надѣлялъ пчелами кому за деньги, а кому въ подарокъ. Писалъ и хлопоталъ объ этомъ въ земствѣ; въ 1900 году добился того, что на сельско-хозяйственныхъ курсахъ учителей въ Байрамчѣ было поставлено и пчеловодство, куда я доставилъ часть своей пасѣки и былъ во время курсовъ помощникомъ г. Потѣхина, который своею плавной и увлекательной рѣчью очень заинтересовалъ учителей, чѣмъ былъ положенъ фундаментъ рациональному пчеловодству въ этомъ уѣздѣ. Кто былъ на Аккерм. выставкѣ, тотъ могъ убѣдиться. Оно развилось уже настолько, что раньше, напримѣръ, я самъ продавалъ акаціевый медъ по 16 рублей пудъ, теперь съ трудомъ можно продать его по 10 руб. пудъ, а то даютъ только по 8 руб., но зато всякій пчеловодъ наслаждается натуральнымъ лечебнымъ медомъ и все таки получаетъ извѣстную прибыль деньгами. Въ мѣстахъ, богатыхъ взяткомъ, можно водить пчелъ и въ дуплянкахъ, и дуплянка можетъ дать за лѣто 3—5 рублей дохода, въ то время какъ рамочный улей можетъ дать 15—20 рублей. Начавъ свое пчеловодство съ одного улья—улучшенной дуплянки, за 6 лѣтъ въ Хотинск. уѣздѣ я выручилъ отъ продажи пчеловодныхъ продуктовъ 67 рублей и имѣлъ уже 15 улучшенныхъ дуплянокъ и 13 ульевъ рамочныхъ системы Бутлерова, и всю эту пасѣку въ 1892 году я продалъ за 90 рублей. Для богачей—это незначительная сумма, а для бѣдняка это цѣлый капиталъ. Лѣтъ 5 тому назадъ, учитель изъ Шабо г. Лабунецъ купилъ у меня весною 2 семейства съ ульями моей системы за 30 руб., а къ осени, какъ онъ передавалъ, выручилъ 40 руб., почему и другой учитель изъ посада Шабо, г. Автудовъ, слѣдующей весной купилъ у меня 10 семействъ съ гнѣздомъ, но безъ ульевъ за 100 рубл. А побудило его купить у меня пчелъ то, что мои пчелы оказались очень энергичными (какъ достигнуть этого, объясню послѣ), и этотъ учитель благодарилъ меня. Конечно, не всякое село и не всякая мѣстность благоприятны для пчеловод-

ства, но всетаки пчеловодство полезно и в неблагоприятных мѣстахъ, только надо полюбить его и нести извѣстныя затраты во время засухъ, что послѣ окупится. Привожу примѣръ.

Въ с. Старой Саратовъ Акк. у. мой знакомый г. Рибъ имѣя 30 ульевъ системы Джерзона (она уже устарѣлая), посѣялъ одну десятину медоносного растенія фацелии (она хорошо переноситъ засуху и цвѣтетъ 5 недѣль). Во время цвѣтенія вывезъ туда свою пасѣку и къ концу цвѣтенія получилъ 19 пудовъ сотоваго меда, каковой повезъ въ Одессу и продалъ тамъ по 12 руб. пудъ. А сѣмянъ фацелии получилъ послѣ уборки 23 пуда. Завезъ въ Одессу и сѣмянъ этихъ на пробу и въ сѣменномъ магазинѣ дали ему за 20 пудовъ по 3 р. 70 коп. и за сѣменами выслали оттуда подводу. (А выписать сѣмена изъ магазина, надо уплатить 25—30 коп. за фун. фацелии). Съ развитіемъ рамочнаго пчеловодства цѣны на медъ падаютъ. Но это не должно пугать пчеловодовъ, въ особенности людей семейныхъ, потому что натуральный медъ—здоровая пища, впитываемая полностью организмомъ человѣка. Въ особенности для лицъ должностныхъ это незамѣнимая укрѣпляющая и здоровая пища. Вы отправляетесь на работу или по службѣ или по хозяйству, *а чаировать* некогда; скушайте ложку—двѣ меду, выпейте стаканъ—два воды и вы подкрѣпились. Хочется обѣдать, а обѣдъ не готовъ, сдѣлайте тоже самое и къ обѣду у васъ будетъ прекрасный аппетитъ и не надо никакихъ водокъ для его возбужденія. Если вечеромъ клонитъ васъ ко сну, а вамъ необходимо бодрствовать, напейтесь чаю съ медомъ и дремота пройдетъ, а ложась спать, не кушайте медъ: не уснете скоро. Кроме этого, умеренно употребляемый въ пищу натуральный медъ и цѣликомъ поглощаемый организмомъ человѣка, способствуетъ увеличенію бѣлыхъ шариковъ въ крови, укрѣпляетъ малокровныхъ и предрасположенныхъ къ чахоткѣ, излѣчиваетъ каттаръ глотки и желудка, избавляетъ дѣтей отъ золотухи и предохраняетъ отъ заболѣваній во время эпидемій. Поэтому, при отправленіи дѣтей въ школу, очень полезно давать имъ кушать медъ. Испыталъ я это на своихъ дѣтяхъ. Имѣя ихъ 7-ро, не



могу пожаловаться на ихъ нездоровье; несмотря на то, что жена въ дѣтствѣ была золотушной, ни одно изъ нашихъ дѣтей не страдало этимъ, а пріѣзжая на каникулы домой и кушая вволю медъ, быстро поправляются. А знающіе меня лично, удивляются моей выносливости, я же приписываю это живительному свойству меда, который очень полезно употреблять утромъ и за часъ—1½ до обѣда. Ужаленіемъ пчелъ излѣчивается застарѣлый ревматизмъ. Изъ выясненнаго видно, что пчеловодство полезно въ матеріальномъ и санитарномъ отношеніи, но этого мало: оно полезно и въ нравственномъ отношеніи. Еще о. Іоаннъ Наумовичъ выразился, что «всѣ пчеловоды добрые люди». Не мыслимо допустить, чтобы такой высокообразованный и дѣйствительно добрый человекъ высказался такъ зря, неосновательно, ради того, чтобы польстить пчеловодамъ, а скорѣе выходитъ одно изъ двухъ: или пчеловодствомъ могутъ заниматься только «добрые люди» или же пчеловодство развиваетъ въ человекѣ хорошія склонности и привычки, что послѣдовательно входитъ въ его характеръ. Я скорѣе согласенъ съ послѣднимъ, вотъ почему: пчеловодство «это особенный міръ», тайну котораго открыли придуманные рамочные ульи. Изучая этотъ міръ, человекъ постепенно увлекается имъ, и это удаляетъ его, хотя постепенно, отъ компаній и непозволительныхъ увеселеній, постепенно дѣлается онъ домосѣдомъ и даже, будучи дома одинокимъ, можетъ не скучать. А трудолюбіе пчелъ, ихъ любовь къ семьѣ, образцовый порядокъ въ ней и сметливость пчелъ въ работѣ побуждаютъ человека оставить все дурное и подражать, хотя въ немногомъ, этимъ на видъ ничтожнымъ насекомымъ. Чѣмъ моложе человекъ возьмется за это дѣло, тѣмъ сильнѣе дѣйствуютъ на него эти хорошія черты пчелъ, потому-то неудивительно, что большинство пчеловодовъ «добрые люди». Но это еще не все о пользѣ пчеловодства: оно полезно фруктовымъ садамъ, бакчамъ, огородамъ и большему урожаю мотыльковыхъ растеній, потому что пчелы способствуютъ оплодотворенію. Какъ это происходитъ, поясню въ слѣдующемъ письмѣ.

Псаломщикъ-пчеловодъ П. Б.

## Чествованіе Кишиневскаго кафедральнаго протоіерія Н. В. Василевскаго.

Съ архипастырскаго разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, Архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, кишиневское духовенство и городская паства 12 декабря прошлаго года торжественно чествовали кафедральнаго протоіерія Н. В. Василевскаго, по случаю исполнвшатося 50-лѣтія его священства.

Въ означенный день въ 10 ч. утра божественную литургію въ соборѣ, а наканунѣ всенощное бдѣніе, совершилъ маститый о. юбиляръ, въ сослуженіи протоіерія С. Кульчицкаго, В. Гума, К. Гинкулова, священника В. Василевскаго, протодіакона Н. Чакира, діаконовъ — Ѡ. Урсакія и В. Кудрицкаго, при пѣніи архіерейскаго хора подъ управленіемъ священника М. Березовскаго.

Съ благословенія Владыки, о. юбиляръ служилъ въ палицѣ, награжденія которой онъ былъ удостоенъ Святѣйшимъ Синодомъ ко дню юбилея.

Во время литургіи прибыли въ соборъ Высокопреосвященный Серафимъ, Преосвященный Гавріиль, городское духовенство \*) и почитатели о. юбиляра.

По отпустѣ литургіи духовенство вышло на средину храма, а о. юбиляръ на солею посреди сопровождавшихъ его Высокопреосвященнаго Серафима и Преосвященнаго Гавріила и посреди-же обохъ Архипастырей сталъ на предалтарной высотѣ лицомъ къ церкви, — къ духовенству, депутаціямъ и народу.

\*) Ректоръ семинаріи архимандритъ Даміанъ, протоіереи: С. Кульчицкій, С. Мураневичъ, Н. Лашковъ, В. Гума К. Гинкуловъ, Ѡ. Петика, М. Чакиръ, К. Поповичъ, С. Челанъ; священники: В. Гобжила, Ѡ. Дубневичъ, Г. Главатинскій, А. Брагуца, Е. Казакевичъ, В. Главанъ, А. Юрикасъ, М. Игнатъевъ, Г. Златовъ, С. Бѣжанъ, іеромонахъ Филаретъ, Ѡ. Биволь, Е. Кишкуца, Г. Абаджеръ, К. Урсулъ, І. Курбетъ, І. Биволь, И. Филатовъ, А. Мурафа, Б. Бинецкій, М. Плаксинъ, М. Тимотинъ, пріѣзжіе — І. Ботнаръ, В. Василевскій и другіе.

Высокопреосвященный Серафимъ, указавъ на виновника торжества, обратился къ нему приблизительно съ слѣдующимъ словомъ:

«Досточтимый отецъ протоіерей! Особенное Божіе благословеніе свыше послано на Васъ,—благословеніе долголѣтняго служенія, котораго удостаиваются немногіе.

Сегодня 50 лѣтъ со дня полученія Вами благодатнаго дара священства, котораго люди сподобляются для назиданія другихъ и устроенія Царства Божія на землѣ.

Этимъ даромъ вы служили почти все время паствѣ города сего, понявшей Васъ, признательной Вамъ.

Это 50-лѣтіе нельзя было Вамъ пройти безъ особыхъ испытаній, безъ особеннаго терпѣнія, ибо Вы соприкасались съ начальствующими и подчиненными. Отсюда мы видимъ Вашу выработанность, опытность. И я, какъ Архипастырь опытный, не могу не подчеркнуть Вашу опытность въ столкновѣніяхъ съ другими.

Мнѣ не приходится говорить о Вашей заслуженности при кафедральномъ соборѣ, такъ какъ она извѣстна и о ней будутъ говорить знающіе Васъ.

Я не требовалъ отъ Васъ того, чего я требовалъ-бы на вашемъ мѣстѣ отъ молодого протоіерея; но я желаю, чтобы Вы еще были образцомъ и молодые взирали на Васъ, какъ на образецъ, который требуется на этой службѣ.

Если Васъ считаютъ моимъ любимцемъ, то да будетъ это такъ, да будетъ справедливо.

Привѣтствую васъ, какъ Архипастырь, съ днемъ 50-лѣтія Вашего священства».

Послѣ слова Владыки поочередно подходили къ о. юбиляру депутаціи, преподнесшія ему: 1) отъ городского и монашескаго духовенства образъ и адресъ; 2) отъ духовной семинаріи адресъ; 3) соборнаго духовенства образъ и

адресъ: 4) Кишиневской городской думы золотой наперсный крестъ и 5) отъ среднихъ учебныхъ заведеній привѣтствіе.

1) Въ депутаціи отъ духовенства членъ Консисторіи протоіерей С. Мураневичъ поднесъ образъ Святителя Николая, а благочинный священникъ Г. Глазатинскій прочиталъ слѣдующій адресъ:

*Ваше Высокопреподобіе,  
Досточтимый отецъ Протоіерей,  
Николай Васильевичъ!*

Духовенство города Кишинева братски привѣтствуетъ Васъ съ исполвшимся нынѣ пятидесятилѣтіемъ Вашего служенія въ священномъ санѣ.

Пятидесятилѣтіе священнослуженія вообще есть явленіе въ жизни человѣческой весьма рѣдкое, почти исключительное, — оно есть удѣлъ немногихъ избранныхъ Божіихъ, сподобившихся особой милости и благоволенія Всевышняго. И Ваше полувѣковое служеніе Престолу Божію въ санѣ іерея, а затѣмъ протоіерея есть проявленіе особой милости и благодати Божіей къ Вамъ и явно свидѣтельствуетъ о томъ, что Вы находились и находитесь подъ всемогущемъ покровомъ вседѣйствующей Божественной благодати, охранявшей Васъ на тернистомъ пути жизни и дѣятельности и укрѣплявшей Васъ въ исполненіи долга высокаго пресвитерскаго служенія и въ несеніи тяжелаго креста вдовства, постигшаго Васъ на зарѣ Вашего священства.

Сердечно раздѣляя съ Вами Вашу радость и благодаренія Всевышнему Промыслителю за столь великую Его милость и благоволеніе къ Вамъ, мы, Ваши почитатели, позволяемъ себѣ вкратцѣ, щадя Вашу скромность и смиреніе, привести себѣ на память Ваши труды и Вашу дѣятельность на нивѣ Христовой за истекшее полувѣковое служеніе Ваше въ священномъ санѣ.

Будучи уроженцемъ Подоліи. Вы, однако, посвятили почти всю свою жизнь и свои дарованія нашей Бессарабіи и ея духовнымъ интересамъ и сроднились съ нею.

Получивъ назначеніе къ нашему Каѳедральному собору много лѣтъ тому назадъ, Вы все время оставались на своемъ посту, несмотря ни на какія обстоятельства и положенія. Мѣнялись наши Архипастыри, измѣнялся составъ соборнаго причта, обновлялся составъ городского духовенства, но Вы неизмѣнно оставались на своемъ мѣстѣ, сослужа нашимъ Архипастырямъ, будучи свидѣтелемъ ихъ трудовъ на пользу церкви Бессарабской и исполняя разнообразныя ихъ порученія. Многіе годы и при многихъ Владыкахъ Вы исполняли обязанности ключаря Каѳедральнаго собора и въ этомъ званіи не мало содѣйствовали какъ благолѣпію службы Божіей, такъ и благоуукрашенію Каѳедральнаго собора. Обязанности ключаря собора Вы исполняли съ исключительнымъ смиреніемъ, терпѣніемъ и послушаніемъ, подавая всѣмъ намъ примѣръ покорности и благодушія. Какъ священнослужитель, Вы совершали службы Божіи съ усердіемъ и благоговѣніемъ, всемѣрно заботясь о благолѣпіи богослуженія и его уставности. Такое же усердіе проявляли Вы и въ проповѣдничествѣ. Обладая даромъ слова и опытностью въ дѣлѣ проповѣдничества, Вы не упускали случая преподать молящимся посильныя назиданія и наставленія, служа для насъ въ этомъ отношеніи примѣромъ, а равно и опытнымъ руководителемъ въ качествѣ цензора нашихъ проповѣдей.

Вы много потрудились не только какъ священнослужитель, но и какъ церковно-общественный дѣятель, съ честью и достоинствомъ исполняя разнообразныя обязанности и послушанія. Вы многіе годы были членомъ Духовной Консисторіи, состояли членомъ Правленія духовной семинаріи отъ духовенства, съ должнымъ пастырскимъ авторитетомъ исполняли обя-

занности законоучителя въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, состояли членомъ разнообразныхъ комиссій и вездѣ Вы оставляли по себѣ наилучшую память, какъ честный труженикъ и прекрасный человѣкъ.

Мы помнимъ Ваши прежніе труды въ Епархіальныхъ учрежденіяхъ и цѣнимъ ихъ, и въ настоящій знаменательный для Васъ день искренно благодаримъ Васъ за нихъ. Благодаримъ и за то ласковое братское отношеніе, какое мы всегда находили въ Васъ. Вы каждого изъ насъ встрѣчали и принимали братскимъ лобзаніемъ, для каждого Вы находили доброе слово привѣта и ласки.

Отличныя качества Вашего характера—привѣтливость, кротость, терпѣніе, смиреніе и незлобіе снискали Вамъ со стороны всѣхъ, знающихъ Васъ, любовь, благорасположеніе и уваженіе. Эти же качества Ваши, при содѣйствующей благодати Божіей, были для Васъ якоремъ спасенія во дни жизненныхъ невзгодъ, огорченій и скорбей, которыя не разъ постигали Васъ за все время полувѣковаго служенія Вашего.

Нынѣ въ знаменательный день пятидесятилѣтія Вашего священнослуженія, намъ, почитателямъ Вашимъ, радостно видѣть Васъ, Маститаго пастыря, въ почетномъ санѣ Кафедрального Протоіерея, украшеннаго высокими знаками отличія, въ вождельнномъ здравіи и благополучіи. Въ этомъ мы видимъ воздаяніе Пастыреначальника Христа за прежніе Ваши труды и дѣятельность на поприщѣ священнослуженія и пастырства. Сорадуясь нынѣ съ Вами по поводу столь знаменательнаго событія въ Вашей жизни, мы почтительнѣйше выражаемъ Вамъ, дорогой юбиляръ, чувства глубокаго своего уваженія и почтенія и, въ знакъ братскаго къ Вамъ благорасположенія и сердечной любви, просимъ принять отъ насъ на молитвенную память образъ Великаго Святителя Божія Николая, имя котораго Вы носите.

Мы усердно молимъ Господа Бога, да благословитъ Онъ прочіе дни жизни Вашей Своимъ небеснымъ благословеніемъ и да укрѣпитъ, по молитвамъ Святителя и Чудотворца Николая, силы Ваши на дальнѣйшіе труды на почетномъ посту Вашемъ къ славъ Имени Своего Святаго и на пользу назидаемыхъ Вами.

Земной Вамъ отъ насъ поклонъ и братское лобзаніе о Христѣ Исусѣ, Господѣ нашемъ.

Ваши Почитатели: Гавріиль Епископъ Аккерманскій, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Даміанъ, протоіерей Николай Лашковъ, протоіерей Софроній Челанъ, протоіерей Николай Ранинскій, протоіерей Кирилль Гинкуловъ, Епархіальный миссіонеръ протоіерей Θεодосій Воловей, Благочинный Кишиневскій градскихъ церквей, священникъ Григорій Главатинскій, Настоятель Θεодоро-Тирановской церкви протоіерей Θεодоръ Петика, преподаватель Семинаріи протоіерей К. Поповичъ, Экономъ Кишин. Архіерейскаго дома Геромонахъ Филареть, свящ. Іоаннъ Биволь, свящ. Борисъ Бинецкій, свящ. Василій Гобжила, свящ. Василій Главанъ, свящ. Евѳимій Кишкуца, свящ. Александръ Брагуца, Епархіальный миссіонеръ протоіерей Θεодосій Кирика, св. Георгій Абаджеръ, св. Андрей Мурафа, свящ. Іоаннъ Курбетъ, свящ. Илія Филатовъ, св. Н. Тимотинъ, св. Θεодосій Гавриловичъ, св. Михаилъ Плаксинъ, св. Сергѣй Бѣжанъ.

2.) Депутація отъ духовной семинаріи состояла изъ о. Ректора, архимандрита Даміана, преподавателя протоіеря К. Поповича и инспектора В. И. Смирнова.

Отецъ Ректоръ прочиталъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреподобіе,

Глубокоуважаемый о. Протоіерей,

Николай Васильевичъ!

Въ знаменательный для Васъ день 50-лѣтняго юбилея службы Вашей въ священномъ санѣ Кишиневская Духовная

Семинарія, вспоминая Ваши труды въ качествѣ члена своего Педагогическаго и Распорядительнаго Собраній на протяженіи почти четверти столѣтія, искренне выражаетъ Вамъ свою глубокую признательность и преклоняется предъ Вашей многотрудной и полезной дѣятельностью въ теченіе цѣлаго полу столѣтія въ качествѣ неутомимаго работника на нивѣ Христовой, являющагося для молодого поколѣнія, которое она воспитываетъ, живымъ примѣромъ вѣры и самоотреченія во имя Христово.

Да продлитъ Господь Вашу жизнь на многія лѣта, да явитъ въ ней снова и снова торжество духа человѣческаго, облагодатствованнаго силой Христовой, въ назидательный примѣръ нашимъ юношамъ, избирающимъ для себя тотъ же путь жизни, по которому полстолѣтія шествуете Вы, бодро и честно выполняя завѣты Спасителя нашего.—Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Даміанъ.

Инспекторъ Семинаріи В. Смирновъ, преподаватель протоіерей К. Поповичъ, преподаватель В. Курдиновскій, преподаватель Юрій Пономаревъ, преподав. П. Боголѣповъ, помощ. инспект. Семинаріи А. Полянскій, препод. Александръ Чулковъ, препод. Борисъ Травинъ, препод. Яковъ Филатовъ, преподав. С. Цомая, препод. К. Залескій, препод. А. Невзоровъ, препод. П. Лотоцкій, пр. М. Родниковъ, пр. Ал. Яковлевъ. Надзир. Викторъ Нагица, эконоомъ семинаріи Оома Подпрятковъ, преподаватель гимнастики Шт.-Капитанъ Павликовскій.

*3) Отъ каѳедральнаго собора староста Д. Ѳ. Карастояновъ поднесъ образъ, а соборный протоіерей—С. Кульчицкій прочиталъ адресъ.*

Ваше Высокопреподобіе,  
Досточтимѣйшій Отецъ Николай Васильевичъ!

Причтъ и староста Кишиневскаго Каѳедральнаго Собора имѣють честь привѣтствовать Васъ съ торжественно-знамена-



тельнымъ для Васъ днемъ пятидесятилѣтія Вашего священства.

Праздновать 50-лѣтній юбилей служенія Церкви и Отечеству — доля не многихъ счастливицевъ. Изъ служащихъ при Кишиневскомъ кафедральномъ соборѣ за все время существованія его это — 2-й юбилей.

Вы, Глубокоуважаемый Николай Васильевичъ, состоя со времени Вашего прибытія въ Кишиневъ уже 42 года при соборѣ — изъ нихъ 22 года ключаремъ, а 12 лѣтъ кафедральнымъ протоіереемъ, — одновременно совмѣщали и многія постороннія служебныя обязанности: законоучителя Реального училища и гимназіи, члена Духовной Консисторіи и семинарскаго Правленія, и другія.

Всѣ означенныя обязанности Вы несли съ достоинствомъ. Терпѣливо и съ покорностью переносили неприятности, неизбежныя по службѣ. Къ окружающимъ и особенно къ подчиненнымъ Вы на дѣлѣ относились дружески, привѣтствуя ихъ и при встрѣчахъ словами: «мой братъ», «мой другъ».

Особенную же, рѣдкую сердечность, Вы, Отецъ Николай Васильевичъ, явили къ своимъ близкимъ: сестрѣ, братьямъ, племянникамъ и племянницамъ. Вы были для нихъ не только братомъ и дядей, но и отцомъ. Вы постарались дать имъ образованіе и пристроить въ жизни каждого изъ нихъ.

Въ знакъ признательности просимъ Васъ, добрѣйшій отецъ Николай, принять отъ насъ сей образъ Гербовецкія Божія Матери. Предстательствомъ Ея да благословитъ Господь Богъ Васъ здоровьемъ и крѣпостію силъ на многіе еще годы.

Протоірей С. Кульчицкій, протоіерей В. Гума, священникъ М. Березовскій, протодіаконъ П. Чакирь, староста Д. Карастояновъ, діаконъ Ѳ. Урсакій, діаконъ І. Щербановъ, діаконъ В. Кудрицкій, псаломщики: В. Говоровъ, Д.

Почовскій, А. Морарь; пономари—Е. Хамкевичъ и Б. Мамотинъ, звонари—Е. Щупаковскій и П. Кирлигъ.

4) Въ депутаціи отъ Городской Думы были городской голова Ю. І. Левинскій, гласные Думы—И. О. Балтага, А. В. Синадино и А. Л. Балинскій.

Поднося крестъ, городской голова сказалъ слѣдующее привѣтствіе.

**Глубокоуважаемый Отецъ Николай Васильевичъ!**

Въ засѣданіи 10 декабря текущаго года Кишиневская Городская Дума возложила на насъ весьма пріятную обязанность привѣтствовать Васъ съ знаменательнымъ и радостнымъ днемъ 50-лѣтія служенія Вашего Святой Православной Церкви и своей паствѣ.

Оглядываясь на долгій и тяжелый путь Вашего служенія, мы, бывшіе Ваши питомцы, не можемъ не вспомнить съ великой благодарностью то время, когда Вы сѣяли начала христіанской любви въ качествѣ преподавателя Кишиневскаго Реального Училища.

Сѣмя, такъ искусно и глубоко посѣянное въ сердцахъ Вашихъ питомцевъ, дало хорошіе результаты, такъ какъ многіе изъ бывшихъ Вашихъ питомцевъ, разсѣянные на общественной нивѣ нашего обширнаго Отечества, не забывши Вашихъ завѣтовъ, неуклонно проводятъ ихъ въ жизнь, и потому мы справедливо свидѣтельствуемъ, что не даромъ прошла Ваша долгая трудовая жизнь. Земно кланяемся мы, Ваши благодарные ученики, и молимъ Всевышняго, чтобы Онъ, Всеблагій, сохранилъ Вашу жизнь на долгіе годы, на благо Святой Церкви и Вашей паствы, такъ горячо Вамъ преданной.

Просимъ принять, дорогой учитель, подносимый отъ Кишиневской Думы Крестъ, въ знакъ особой любви и преданности населенія г. Кишинева.

5) Директоръ Кишиневской 1-й мужской Императора Александра I Благословеннаго Гимназіи д. с. с. И. А. Кловскій привѣтствовалъ о. юбиляря слѣдующими словами:

Досточтимый отецъ Протоіерей!

Отъ имени предсѣдательствуемой мною комиссіи начальниковъ среднихъ учебныхъ заведеній привѣтствую Васъ въ знаменательный день Вашей жизни, низко кланяюсь Вамъ за Вашу многолѣтнюю дѣятельность на нивѣ народнаго религіозно-нравственнаго просвѣщенія и отъ всего сердца желаю Вамъ силъ и здоровья на много лѣтъ.

Вѣрьте, глубокочтимый отецъ Николай, что къ нашимъ пожеланіямъ мысленно присоединяются учащіе и учащіяся тѣхъ учебныхъ заведеній, служенію въ которыхъ Вы дали столько лѣтъ своей жизни.

Да хранить Васъ Господь!

Высокопреосвященный Серафимъ самъ принималъ подношенія отъ депутацій, передавалъ о. юбиляру, чтобы онъ прикладывался къ кресту и образамъ, и засимъ чрезъ протодіакона откладывалъ ихъ на приготовленный для этого столикъ, а крестъ тогда-же возложилъ на о. юбиляра.

Растроганный архипастырскимъ вниманіемъ Владыкъ и неожиданнымъ торжествомъ, о. юбиляръ обратился къ присутствующимъ съ слѣдующей рѣчью.

Ваше Высокопреосвященство! Благословите высказать для славы Божіей мои мысли и чувства, наполняющія и волнующія мою душу въ настоящій часъ.

Благоговѣйно преклоняюсь предъ Господомъ и отъ всего сердца и всей души славлю, благодарю и величаю Господа за то, что онъ благоволилъ поставить меня священникомъ въ своей Церкви и въ теченіе пятидесяти лѣтъ исполнять священническое служеніе, какъ-то, стоять предъ престоломъ Бога, славить всесвятое Имя Его, совершать литур-

гію и другія церковныя службы, учить людей истинной вѣрѣ и христіанскому благочестію, проповѣдывать Слово Божіе и молиться за себя, за сродниковъ своихъ, за всѣхъ христіанъ—живыхъ и умершихъ и о мирѣ всего міра.

О, какъ велико и свято священническое служеніе! Оно выше всѣхъ служеній и должностей, какія только могутъ быть на землѣ. О, какъ же мнѣ не радоваться и не благодарить Господа, что онъ удостоилъ меня такого великаго дара! Но вмѣстѣ съ симъ долженъ сказать, что я несравненно былъ бы счастливѣе, если бы съ чистой и незазорной совѣстію могъ сказать о себѣ, что я всегда старался ходить достойно званія своего, къ которому призвалъ меня Господь, и всегда старался отдать Богу всѣ силы моей души и тѣла при исполненіи моего священническаго долга. О, помоги мнѣ въ томъ Господь!

Далѣе считаю своимъ священнымъ долгомъ свидѣтельствовать самую горячую и усердную мою благодарность Богу за то, что онъ благоволилъ мнѣ проходить свое служеніе главнымъ образомъ при Каѳедральномъ Соборѣ.

Каѳедральный Соборъ нашъ, какъ это всѣмъ извѣстно, есть главный и лучшій храмъ въ Бессарабіи. Этотъ соборъ въ послѣднее время, благодаря заботамъ и мудрости Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, Архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, приведенъ въ такой благолѣпный видъ, что по красотѣ своей можетъ приравняться къ лучшимъ храмамъ г. Кіева и другихъ городовъ Россіи. Можно ли мнѣ не радоваться и не благодарить Господа за то, что Онъ поставилъ меня священникомъ такого прекраснаго храма!

Радуюсь и благодарю Господа и за то, что моя служба при Каѳедральномъ Соборѣ протекала на глазахъ Кишиневскихъ Архіереевъ, да будетъ благословенно Имя Ихъ во вѣки,—на глазахъ властей и представителей правительствен-

ныхъ учрежденій и многихъ добрыхъ и набожныхъ гражданъ г. Кишинева, приходившихъ въ Соборъ молиться Господу. Считаю за особенное счастье и честь для себя, что я участвовалъ въ богослуженіяхъ, совершаемыхъ архіереями,—служилъ съ ними. Здѣсь я умилялся красотой и величіемъ архіерейскаго служенія. Здѣсь я не разъ испытывалъ восторгъ и умиленіе отъ хорошаго пѣнія и чтенія не только по праздникамъ и воскреснымъ днямъ, когда совершались службы архіерейскимъ служеніемъ и пѣли пѣвчіе архіерейскаго хора,—но и въ будніе дни, когда читали и пѣли на клиросѣ одни діаконы и псаломщики Каѳедральнаго Собора. Въ этомъ отношеніи, позволяю себѣ думать, я счастливѣе многихъ моихъ собратій—сельскихъ священниковъ... О, какъ мнѣ не радоваться и не благодарить Бога за такую милость Его ко мнѣ!

Еще я желалъ бы выразить мое благодареніе Господу и прославить всесвятое Имя Его за то, что Онъ—Всеблагій во время моего священства всегда помогалъ мнѣ своею Божественною силою и промышлялъ о мнѣ. Онъ хранилъ мою жизнь и здоровье отъ опасностей и соблазновъ, встрѣчающихся въ этой жизни. Онъ указывалъ мнѣ пути жизни въ затруднительныхъ обстоятельствахъ и все устроялъ къ лучшему. Онъ покрывалъ меня своею благостію и прощалъ мои прегрѣшенія и неправды, которыя я сдѣлалъ въ своей жизни волею и неволею. Онъ соблюдалъ мое священническое достоинство и честь. Смиренно благодарю Господа за то высокое положеніе среди братіи моей по священству, которое я занимаю, какъ настоятель Каѳедральнаго Собора. Исповѣдую, что мое высокое положеніе далъ мнѣ Господь не за какія-либо особенныя заслуги и отличія, но по своей великой милости ко мнѣ, и что я, если что-либо доброе сдѣлалъ въ своей жизни, то это потому, что Господь помогалъ мнѣ.

Восклицаю отъ полноты восторга за милости Бога ко

мнѣ словами псалмопѣвца: „Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя Имя святое Его“. (Псал. 102—1).

Воздавъ славу и благодареніе Господу, обращаюсь съ моимъ смиреннымъ словомъ къ Вашему Высокопреосвященству,—дорогой, незабвенный Архипастырь нашъ, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Серафимъ.

Позвольте мнѣ, Ваше Высокопреосвященство, излить предъ Вами мою душу въ искренней благодарности за то, что Ваше Высокопреосвященство не оставили меня въ старости моей и нашли возможнымъ помянуть добрымъ словомъ священническіе труды мои.

Настоящій праздникъ, который Ваше Высокопреосвященство устроили въ честь и память пятидесятилѣтняго моего служенія Церкви Божіей, и та великая награда, которую Ваше Высокопреосвященство испросили для меня отъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, наполняютъ душу мою величайшею радостію. Я тронутъ этой милостію, Ваше Высокопреосвященство, до слезъ,—до самой глубины моей души, моего сердца. Искренно благодарю Ваше Высокопреосвященство за Ваше отцовское-архипастырское отношеніе ко мнѣ, за Вашъ привѣтъ мнѣ, за Ваши святые молитвы и за награды. Взываю со слезами умиленія ко Господу, да наградитъ Онъ Ваше Высокопреосвященство за настоящія счастливыя минуты въ моей жизни и да подастъ Вамъ здравіе, благоденствіе, успѣхъ въ дѣлахъ, миръ душевный, спасеніе и многая лѣта.

Вмѣстѣ съ симъ считаю своимъ священнымъ долгомъ всеусерднѣе благодарить за святые молитвы и доброе расположеніе ко мнѣ Господина Преосвященнаго Гавріила, Епископа Аккерманскаго.

Искренно благодарю досточтимаго отца Ректора Кишиневской Духовной Семинаріи, архимандрита Даміана привѣтствовавшаго меня отъ лица преподавателей и служащихъ въ

Семинаріи. Усерднѣйше благодарю глубочтимыхъ отцовъ протоіереевъ и священниковъ въ Кишиневскихъ городскихъ церквей и моихъ дорогихъ сослуживцевъ по кафедральному собору, преподнесшихъ мнѣ Св. Иконы и адреса.

Усерднѣйше благодарю Господина Директора 1-й гимназіи Ивана Александровича Клосовскаго, привѣтствовавшего меня отъ лица всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній г. Кишинева.

Отъ души благодарю Кишиневскую Городскую Думу за поднесенный мнѣ золотой крестъ и за чувства, выраженные въ рѣчи Городского Глговы Юліана Іеронимовича Левинскаго и присутствовавшихъ съ нимъ гласныхъ Думы Ивана Ѳеодоровича Балтаги, Александра Викторовича Синадино и Адама Людвиговича Балинскаго.

Благодарю всѣхъ моихъ друзей и знаемыхъ моихъ, пришедшихъ въ храмъ Божій помолиться о мнѣ и выразить свою радость и привѣтъ мнѣ. Отъ души со всей моею любовію благодарю всѣхъ моихъ благожелателей и молю Господа даровать моимъ благожелателямъ и всѣмъ жителямъ г. Кишинева всѣ блага неба и земли, — счастливую жизнь, здравіе, спасеніе и многая лѣта.

Буди Имя Господне благословенно отъ нынѣ и до вѣка!  
Аминь.

Въ 12 ч. Высокопреосвященный Серафимъ совершилъ благодарственный молебенъ въ сослуженіи Преосвященнаго Гавріила, о. юбиляра и всего духовенства, въ присутствіи собравшихся почитателей о. юбиляра.

Въ концѣ молебна протодіаконъ возгласилъ многолѣтія Архипастырямъ и паствѣ и «его высокопреподобію, всечестному настоятелю собора, протоіерею Николаю».

Изъ собора Высокопреосвященный Серафимъ, Преосвященный Гавріиль, духовенство и другіе почитатели о. юби-

ляра посѣтили квартиру послѣдняго въ соборномъ домѣ, гдѣ въ 1 ч. дня хозяиномъ была предложена гостямъ трапеза.

По желанію Высокопреосвященнаго Серафима о. юбиляръ пріѣхалъ домой вмѣстѣ съ нимъ въ одной каретѣ.

Обѣдъ продолжался около трехъ часовъ. Въ концѣ обѣда о. юбиляра въ присутствіи Высокопреосвященнаго Серафима посѣтилъ и начальникъ губерніи, камергеръ Высочайшаго Двора М. Э. Гильхень.

Высокопреосвященный Серафимъ наблюдалъ, чтобы гости за трапезой занимали соотвѣтствующія мѣста, и дѣлалъ архипастырскія указанія относительно чина и порядка торжества.

За трапезой произносили тосты Высокопреосвященный Серафимъ, Преосвященный Гавріиль, Губернаторъ, Ректоръ духовной семинаріи архимандритъ Даміанъ, д. с. с. І. М. Пархомовичъ, д. с. с. И. А. Кюсовскій и ключарь собора. Рѣчи оканчивались благожеланіями, возглашеніями и пѣніемъ многолѣтія.

Высокопреосвященный Серафимъ въ своемъ тостѣ между прочимъ говорилъ, что онъ присутствуетъ на рѣдкомъ торжествѣ 50-лѣтія, бывающаго на старости, когда подъ конецъ жизни люди принимаютъ особый обликъ духовности.

Такъ и св. Апостоль Іоаннъ Богословъ въ глубокой старости своей наставлялъ юное еще христіанство, говоря: «дѣти, любите другъ друга, какъ и Христосъ возлюбилъ васъ».

50-лѣтній юбилей есть старчество, а старчество есть проповѣдь безъ словъ, такъ-что каждый возрастъ приноситъ какую нибудь пользу.

Чего-же пожелать о. юбиляру?— Пожелать того, чтобы онъ продолжалъ молчаливую проповѣдь свою во главѣ помѣстной Церкви тѣми качествами не слова, житія, а которыя отсутствуютъ у юныхъ пастырей, чтобы юнѣйшіе брали съ



него примѣръ точности и выдержки въ своихъ дѣйствіяхъ и взаимныхъ отношеніяхъ.

Въ о. юбилярѣ есть еще одно качество, которое онъ (Владыка) хочетъ упомянуть.

Есть люди одинокіе, отъ которыхъ всегда отдаетъ черствостью и сухостью; это — эгоисты. Но есть тоже одинокіе, какъ и о. Николай, которые живутъ и для другихъ; которые и въ монашествѣ, понимая правильно священное Писаніе, не отрекаются отъ своего родства; ибо только тогда можно отречься отъ отца и матери, когда женятся, и всякаго родства, когда они препятствуютъ пути за Господомъ Христомъ.

По Евангелію, которое все основано на любви, надо любить прежде всего близкихъ, отъ которыхъ о. Николай столько добра видѣлъ.

И онъ пристраивалъ родство свое, воспиталъ племянниковъ, довелъ ихъ до священства, и теперь издалека смотритъ на дѣтей ихъ.

Это качество особенно Владыка отмѣчаетъ въ о. юбилярѣ.

Губернаторъ М. Э. Гильхенъ говорилъ, что онъ, какъ сынъ православной церкви, особенно чтитъ предстоятелей ея въ Господѣ.

Приводимъ застольную рѣчь о. Ректора семинаріи, архимандрита Даміана:

«По моему разумѣнію, говорилъ о. Ректоръ, изъ всѣхъ юбилеевъ наиболее располагаетъ къ себѣ вниманіе и симпатіи юбилей священно-служителя, особенно 50-лѣтній. Юбилей труженника-гражданина чествуется торжественно, ибо за юбиляромъ выступаютъ дѣла, надъ которыми онъ честно работалъ, тратилъ свои силы, жертвовалъ покоемъ, хотя эти дѣла, въ смыслѣ вліянія ихъ на духовное просвѣщеніе общества,

быть может, и не столь цѣнны, и дѣлаются они достояніемъ архивовъ.

Юбиляръ священно-служитель чувствуетъ за тѣ дѣла, которыя совершаются на нивѣ душъ человѣческихъ. Онѣ не дѣлаются достояніемъ архивовъ, а слѣдуютъ вслѣдъ за юбиляромъ.

Пасомые, сослуживцы чувствуютъ торжественно своего юбиляра. Почему они чувствуютъ его?—Потому что они не могутъ не чувствовать его съ благодарностію. За что чувствуютъ?—За то, что на нивѣ душъ пасомыхъ вырастаютъ хорошіе плоды; благодарны его трудамъ за то, что онѣ внушаетъ пасомымъ доброе христіанское настроеніе, любовь къ себѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и вѣру въ то дѣло, которое онѣ созидаетъ въ душахъ вѣрующихъ.

Я здѣсь homo novus, но знаю, что досточтимый о. протоіерей Николай Васильевичъ всѣмъ окружающимъ его передалъ свое доброе христіанское настроеніе, свое благожелательство, свѣтлый взглядъ на жизнь, свое радушіе. О. протоіерей создалъ вокругъ себя такую нравственную атмосферу, что въ ней мѣсто только благожелательству, миру и душевному покою, такую атмосферу, въ которой легко дышится.

На упроченіи этого добраго настроенія въ нашей средѣ я и позволю сосредоточить свои благожеланія.

Да здравствуетъ юбиляръ, досточтимый о. протоіерей Николай Васильевичъ, да развивается безъ конца доброе христіанское настроеніе, да процвѣтаетъ братство среди насъ».

Д. с. с. І. М. Пархомовичъ, бывшій студентомъ Кіевской духовной академіи въ одно время съ о. юбиляромъ, обратился къ нему съ такимъ приблизительно тостомъ:

«Позвольте, высокочтимый о. протоіерей, къ величественному и стройному хору привѣтствующихъ Васъ присоединить и свой слабый голосъ.

Во всѣхъ привѣтствіяхъ, обращенныхъ къ Вамъ, звучитъ полная чудной мелодіи нотка. Это—указаніе на Вашу кротость и смиреніе. Не въ позднѣйшіе годы жизни Вашей черты эти стали украшать Васъ. Нѣтъ! Немоощь плоти обычно смиряетъ горделивость духа. Вы же смирялись и во дни крѣпости тѣла, во дни молодости своей. Въ этомъ высокомъ собраніи позволю себѣ засвидѣтельствовать, что почти полвѣка тому назадъ, еще за школьной скамьей въ высшемъ разсадникѣ духовнаго просвѣщенія этими счастливыми чертами характера своего Вы привлекали къ себѣ симпатіи товарищей своихъ и студентовъ младшаго курса, въ средѣ которыхъ былъ и я. Всѣ Васъ любили за Вашу привѣтливость и кротость. Позволимъ себѣ думать, что Ваше смиреніе снискало Вамъ великую милость Божію—полвѣка предстоять у Его святого престола, ибо Онъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать.

Да не престанетъ же всеблагій Господь и впредь посылать Вамъ Свои милости и щедроты еще многіе и многіе годы»!

Протоіерей В. Гума, привѣтствуя о. юбиляра съ окончаніемъ одного полустолѣтія и началомъ слѣдующаго, сказалъ:

„Съ дерзновеніемъ при этомъ вспоминаю Анну пророчицу, дочь Фануилову, изъ колѣна Асирова, достигшую глубокой старости, прожившую съ мужемъ отъ дѣвства своего семь лѣтъ, вдову лѣтъ восьмидесяти четырехъ, которая не отходила отъ храма, постомъ и молитвой служа Богу день и ночь.<sup>1)</sup>

Какъ у св. Анны, такъ и у о. юбиляра высокое званіе, —хотя тамъ пророческое, а здѣсь пресвитерское, но оба званія между собою во всемъ сродныя во Христѣ;—одна мужественная ихъ готовность, одно доброе настроеніе ихъ духа,

---

<sup>1)</sup> Лук. 2, 36—37.

преклонный возрастъ, кратковременное супружество, многолѣтнее вдовство и семейное одиночество, пребываніе всегда въ храмѣ въ служеніи Богу постомъ и молитвой, денно-ночное благословеніе Его. -- все то, что одинаково прославляетъ женъ и мужей во Христѣ Іисусѣ, въ Которомъ нѣсть мужескій полъ, ни женскій, но все раздѣленное соединено и связано любовію, не слишкомъ разбирающей достоинства любимыхъ.<sup>2)</sup>

Да приложатся о. юбиляру въ полнотѣ и преизбыткѣ евангельскія лѣта св. Анны до глубокой еѣ старости, какъ благословилъ еѣ святитель Божій, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Серафимъ, на томъ-же поприщѣ еѣ служенія— при соборѣ кафедральномъ, гдѣ пресвитеры въ великомъ совмѣстномъ сослуженіи своемъ съ Архіепископами и Епископами Церкви по преимуществу во всемъ себя являютъ, какъ Божіи служители, въ великомъ терпѣніи, въ тѣсныхъ обстоятельствахъ, при порицаніяхъ и похвалахъ, въ трудахъ, въ бдѣніяхъ, въ постахъ<sup>3)</sup>.

Подвижническая-же слава неусыпно стерегущаго пресвитерства да будетъ славой для корабля всей Церкви, особенно-же нынѣ, когда морскіе разбойники кольцомъ окружаютъ этотъ корабль, волки осаждаютъ стадо, воры подкапываютъ Божій чертогъ, блудныя пѣсни оглашаютъ Христову невѣсту; опять змій разрушаетъ стѣну рая, основной камень Церкви хотятъ поколебать, когда отъ крайней опасности и нынѣшніе ученики Господни опять пробуждаютъ Господа отъ сна долготерпѣнія тѣми-же словами: „Наставниче, спаси насъ, погибаемъ; брось съ неба евангельскій Твой якорь и укрѣпи потрясаемый церковный камень“<sup>4)</sup>.

О. юбиляръ, отвѣчая на тосты, съ благословенія Высо-

---

<sup>1)</sup> Гал. 3, 28.

<sup>2)</sup> 2 Кор. 6, 4—8.

<sup>4)</sup> Злат. т. 3, кн. 2, стр. 661.

копреосвященнаго Серафима, помянувъ всѣхъ Архіереевъ, при которыхъ онъ проходилъ свое служеніе, — уже почившихъ Преосвященныхъ: Иринарха, архіепископа подольскаго и брацлавскаго, бывшаго потомъ Кишиневскаго и Хотинскаго; 2) Леонтія, епископа подольскаго и брацлавскаго, въ послѣдствіи митрополита Московскаго; 3) Павла, архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, въ послѣдствіи экзарха Грузіи; 4) Сергія архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, въ послѣдствіи митрополита московскаго 5) Исаакія, епископа Кишиневскаго и Хотинскаго; 6) Неофита, архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, и понынѣ находящихся въ живыхъ, управляющихъ епархіями преосвященныхъ: 1) Іакова, бывшаго архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, нынѣ Казанскаго и Свѣяжскаго; 2) Владимира, бывшаго архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, нынѣ Донскаго и ново-черкасскато, и 3) Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, оглавною торжество.

При этомъ память всѣхъ Преосвященныхъ почтена присутствующими вставаніемъ и пѣніемъ многолѣтія, а почившихъ пѣніемъ „вѣчной памяти“.

По благословенію Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, ключарь собора огласилъ за трапезой привѣтственныя письма и телеграммы, поступившія на имя о. юбиляра изъ разныхъ мѣстъ отъ слѣдующихъ лицъ.

*1) Отъ д. с. с. А. М. Пархомовича.*

**Высокопреподобнѣйшій Протоіерей,  
Досточтимый отецъ Николай Васильевичъ.**

Весьма сожалью, что, по нездоровью, я лишень удовольствія видѣть Васъ сегодня и лицомъ къ лицу принести Вамъ сердечнѣйшее поздравленіе съ радостнѣйшимъ для Васъ, выпадающимъ на долю немногихъ счастливцевъ, «наречен-

нымъ» днемъ благополучно исполнившагося 50-лѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ.

Но вѣрьте, что и заглазное поздравленіе мое и заглазныя мои пожеланія Вамъ здравія тѣлеснаго, бодрости душевной и благополучія во всемъ, при мирѣ и спокойствіи сердечномъ, не холоднѣе тѣхъ, какія и какъ изрекъ бы я Вамъ лично: они, хоть и на бездушной хартіи и, въ добавокъ, рукою старческою излагаются, но согрѣты теплотою искренняго моего къ Вамъ почтенія.

Господь да благословитъ Васъ послужить Церкви Его святой, еще здѣсь на землѣ, елико—елико..., чрезъ усердное совершеніе службы Божіей звучно-пріятнымъ голосомъ и доброй душой, при здравіи и благополучіи, въ чудно обновленномъ и преукрашенномъ трудами и умѣньемъ нынѣшняго Ангела Церкви Бессарабской, Высокопреосвященнаго Архіепископа Серафима, св. храмъ нашемъ—Кишиневскомъ каѳедральномъ соборѣ.

По порученію, передаю Вамъ поклонъ отъ достопочтеннаго Льва Степановича Мацѣевича и поздравленіе съ пожеланіемъ Вамъ всего наилучшаго. Онъ боленъ уже нѣсколько мѣсяцевъ глазами, не можетъ, по требованію врачей, ни писать, ни читать (тяжелое положеніе!..); но такъ же, какъ и прежде, благожелателенъ, добръ и любовенъ ко всѣмъ.

Прося Вашихъ о немъ и о себѣ молитвъ, пребываю искреннимъ Вашего Высокопреподобія почитателемъ.

Д. ст. сов. Андрей Пархомовичъ.

2) *Отъ протоіеря В. Быховскаго.*

Ваше Высокопредобіе, Высокочтимый о. протоіерей  
Николай Васильевичъ!

Владыка и Господь, содержащій въ Своей власти временно и лѣта, положившій начало дню и ноци, всеустрояющею десницею Своею благословилъ меня, ветхаго деньми, дожить

до столь славнаго, рѣдостаго и многозначительнаго дня въ Вашей, Ваше Высокопреподобіе, жизни въ который Вы, по святой воли Правящаго судьбами царствъ и народовъ празднуете юбилейный день полувѣковаго пастырскаго служенія Вашего въ санѣ священно-служителя въ оградѣ церкви Христовой.

Изъ всѣхъ дней, проведенныхъ Вами за раломъ на нивѣ духовной, указанной Вамъ перстомъ Царя Царствующихъ, по истинѣ, настоящій день является для Васъ вѣнцомъ Вашей радости и славы. Сей день, его-же сотвори Премудрый Создатель вселенныя, будетъ проведенъ красною нитью на страницахъ исторіи Вашего ревностнаго, доблестнаго, примѣрнаго пастырскаго служенія въ Церкви Того, Кто стяжалъ ее Своею Пречистою Кровію. Сей вождельный и святой день будетъ увѣковѣченъ доброю неизгладимою памятію на скрижаляхъ сердець не только нашихъ, но и отдаленнаго потомства.

Пройдуть десятилѣтія, пройдутъ столѣтія, потеряется, быть можетъ, и счетъ имъ, а добрая молитвенная память о Васъ, Ваше Высокопреподобіе, какъ о добромъ евангельскомъ пастырѣ, готовомъ положить душу свою за друга своя, вѣщающемъ полвѣка вѣчные идеалы святой Христовой истины, сохранится. Она пронесется изъ рода въ родъ электрическимъ токомъ.

Прослужить полвѣка, пройти это необъятное, бурное, пѣнистое море человѣческой жизни, густо усѣянное подводными камнями, вѣчно грозящими на каждомъ шагу превратностію судьбы человѣческаго счастья, нужно умѣнія и опыта. Рѣдкіе труженики какъ на поприщѣ пастырства, такъ и на поприщѣ науки, увѣнчиваются такимъ ореоломъ славы, праздновать юбилейный день своего полувѣковаго служенія. Изъ немногихъ одного Васъ, Ваше Высокопреподобіе, многомило-

стивый Господь благословилъ дожить до сего славнаго, торжественнаго и радостнаго дня.

Радость настоящаго свѣтлаго дня лучезарнымъ свѣтомъ объ-емлетъ и мое горящее къ Вамъ братскою, пламенною любовію сердце, и даетъ ему просторъ смѣлости принести Вамъ, Ваше Высокопреподобіе, сердечный задушевный привѣтъ въ сей рѣдкій юбилейный день Вашего свѣтлаго и всерадостнаго праздника.

Благоволите, Ваше Высокопреподобіе, принять отъ меня сей искренній привѣтъ въ залогъ моей горячей къ Вамъ любви, сердечной преданности и глубокаго уваженія. Дай Богъ, чтобы заря Вашей жизни на горизонтѣ пастырскаго служенія Вашего долго, долго горѣла яркимъ немерцающимъ свѣтомъ. Спаси, помилуй, заступи и сохрани Васъ Господь.

Съ глубокимъ уваженіемъ и искреннею признательностію имѣю честь быть Вашего Высокопреподобія покорнѣйшій слуга.

Протоіерей Владиміръ Быховскій.

3) *Отъ протоіеря Д. Г. Чакира.*

Считаю пріятнымъ и нравственнымъ долгомъ поздравить достоуважаемаго протоіеря о. Николая Васильевича съ 50-лѣтіемъ многоплоднаго служенія св. Церкви, съ сердечнымъ желаніемъ, да приложитъ Жизнеподатель «дни на дни и лѣта на лѣта», а также да дастъ силы право правити и слово истины Христовой къ достойному прохожденію пастырскаго служенія.

Протоіерей Димитрій Георгіевичъ Чакиръ.

4) *Отъ священника І. Иванова.*

Ваше Высокопреподобіе,

Глубокоуважаемый протоіерей,

Отецъ Николай!

Сердечно и почтительно поздравляю Васъ съ днемъ Вашего 50-лѣтняго юбилея, Вашего 50-лѣтняго служенія на пользу церкви, отечества и нашей епархіи.



Еще будучи въ семинаріи, я научился относиться съ глубокимъ уваженіемъ къ Вамъ. Къ этому уваженію у меня, въ бытность мою настоятелемъ Бендерскаго собора и благочиннымъ, присоединяется сердечная благодарность за Вашу благожелательность и истинно отеческіе совѣты и пожеланія.

Молю милосерднаго Бога, да продлитъ онъ Вашу жизнь на многіе—многіе годы на пользу Церкви, отечества и нашей епархіи и на радость всѣхъ, Васъ знающихъ.

Храни Васъ, Царица Небесная, на всѣхъ путяхъ Вашихъ.

Съ истиннымъ и глубокимъ уваженіемъ остаюсь всегдашнимъ Вашимъ почитателемъ и покорнѣйшимъ слугою законоучитель мужской гимназіи Императора Александра III въ Болградѣ, священникъ Іоаннъ Ивановъ.

*5) Отъ священника А. Вылкова.*

**Достоуважаемый отецъ юбиляръ!**

Позвольте и мнѣ въ сей радостный день присоединиться къ дружному хору приносимыхъ Вамъ привѣтствій.

Рѣдко на чью долю выпадаетъ счастье 50-лѣтъ прослужить предъ престоломъ Бога Живаго.

Да, поистинѣ рѣдкое счастье, и для служителя алтаря Божія не можетъ быть большаго счастья.

Долголѣтіе—знакъ великой милости Божіей, и Ваше 50-лѣтнее служеніе должно быть разсматриваемо, какъ знакъ величайшаго благоволенія Божія къ Вамъ.

Да благословитъ Господь и прочіе дни «живота Вашего».

Законоучитель Земской Гимназіи, свящ. А. Вылковъ.

*6) Отъ свящ. С. Харитонова.*

**Высокопочтеннѣйшій отецъ Николай!**

Пріятнѣйшимъ для себя почитаю долгомъ принести Вамъ, дорогой, искреннія привѣтствія съ знаменательнымъ юбиле-

емь полувѣкового служенія св. престолу, и наилучшія благожеланія!

Господь да ущедрить, благословить и впредь сохранить Васъ Своею благодатію.

Съ умиленіемъ лобзаемъ Вашу десницу глубокоуважающіе Васъ—іерей Стефанъ и Марья Никол. Харитоновы съ семьей.

7) *Отъ свящ. Г. Крокоса.*

Глубокоуважаемый друже,  
отецъ Николай Васильевичъ!

При помощи Божіей, всегда немощная врачующей, ты всегда говорилъ: «Fiat voluntas Dei», и эта voluntas Dei дала тебѣ возможность сегодня праздновать пятидесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ.

Такъ позволь мнѣ, дорогой мой другъ, отецъ Николай Васильевичъ, поздравить тебя съ симъ знаменательнымъ для тебя днемъ, съ сердечнымъ пожеланіемъ тебѣ здравія и жизненныхъ лѣтъ по усмотрѣнію Ветхаго деньми. Вѣдь жизнь безъ здравія—мука.

Извини, дорогой мой отецъ Николай Васильевичъ, что пишу тебѣ просто, но эта простота—моя задушевность.

Будь здоровъ съ присными. Поминай меня въ своихъ молитвахъ.

Смиранный іерей Григорій Крокосъ.

8) *Отъ свящ. І. Захарьева.*

Глубокоуважаемый отецъ Протоіерей.

Спѣшу и я поздравить Васъ съ высокаторжественнымъ днемъ пятидесятилѣтія служенія церкви Божіей въ священномъ санѣ.

Очень сожалѣю, что, по семейнымъ обстоятельствамъ,

не могу лично поздравить Васъ и помолиться о Вашемъ здоровьѣ вмѣстѣ съ другими счастливыми.

Какъ бывшій, недостойный, сослуживецъ Вашъ не могу забыть трудное служеніе и добродушное отношеніе Ваше къ сослуживцамъ и къ низшимъ клирикамъ въ званіи ключаря при нынѣшнемъ соборѣ, почему Всевышнему Богу угодно было благословить Васъ крѣпкимъ здоровьемъ и терпѣніемъ, дабы Вы могли преодолѣть всякія невзгоды и удостоиться быть и Каѳедральнымъ Протоіереемъ.

Помолюсь въ моей убогой сельской церкви о Вашемъ здоровьѣ, дабы Всемогущій Богъ продлилъ Вашу жизнь на многія лѣта.

Всегда высокоуважающій Васъ и преданный Вамъ недостойный священникъ Іеремія Захарьевъ.

9) *Отъ Н. Кирсановой.*

**Высокоуважаемый**

**и Добрѣйшій отецъ Николай!**

Горячо и сердечно поздравляю Васъ съ пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ Вашего пастырскаго служенія.

Ваша доброта, незлобіе и снисходительность пусть послужатъ примѣромъ другимъ. Дай Богъ побольше такихъ тружениковъ на нивѣ духовной.

Съ истиннымъ почтеніемъ и уваженіемъ пребываю Н. Кирсанова.

10) *Отъ доктора С. Карашевичъ.*

**Глубокоуважаемый Отецъ**

**Николай Васильевичъ!**

Съ особенной радостью поздравляю Васъ съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ священнослуженія. Рѣдко кому выпадетъ счастье праздновать и заслужить такое торжество.

Своимъ долгимъ служеніемъ, своими идеальными взгля-

дами своимъ сердечнымъ и привѣтливимъ отношеніемъ ко всѣмъ Вы пріобрѣли общее расположеніе и любовь. Мы оба расположены къ Вамъ, какъ къ отцу.

Шлю Вамъ самыя сердечныя пожеланія здоровья, всего лучшаго и чтобы Господь Богъ сохранилъ Васъ на многія лѣта и даль дожить до глубокой старости безъ болѣзней и непріятностей.

Позвольте Васъ съ почтеніемъ поздравить, глубоко уважаемый и маститый юбиляръ, и поцѣловать Васъ въ руку.

Искренно уважающій Е. Карашевичъ.

11) *Отъ Л. Карашевичъ.*

Глубокоуважаемый

отецъ Николай Васильевичъ!

Съ особеннымъ удовольствіемъ привѣтствую Васъ съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ Вашего священнослуженія. Немногимъ выпадеть жребій дожить до такого торжества. Но 50 лѣтъ службы это еще не все.

Рѣдко кому приходится и прійдется праздновать юбилей такъ торжественно, а торжественность объясняется просто. Вы умѣли снискать уваженіе къ себѣ Вашею простотою, любовью къ ближнему, Вашею сердечностью, смиреніемъ, кротостью. Ваше радушіе, Ваша привѣтливость располагаетъ къ Вамъ всѣхъ. Я Васъ всегда съ удовольствіемъ вспоминаю. Вы для насъ обоихъ такъ близки, какъ отецъ.

Поэтому позвольте Васъ искренно, сердечно поздравить съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ, да сохранитъ Васъ Всевышній на многія лѣта, Дай Вамъ Богъ дожить до глубокой старости, не болѣть, не скорбѣть. Привѣтствуемъ Васъ сердечно, маститый глубокоуважаемый юбиляръ.

Прошу Вашего благословенія и Вашихъ молитвъ. Цѣлую крѣпко Вашу руку, желаю Вамъ здоровья и благоденствія

на многая-многая лѣта. Искренно и сердечно уважающая и почитающая Васъ. Л. Карашевичъ.

Краткія привѣтствія, открытки и карточки отъ слѣдующихъ лицъ:

1) отъ А. І. Іевреинова, начальника 14 пѣхотной дивизіи; 2) Е. П. Деми; 3) Д. М. Чолана; 4) доктора Г. Леви и всей его семьи; 5) присяжнаго повѣреннаго Н. Н. Феона и его семьи; 6) изъ Винницы отъ П. Коршуна; 7) К. І. Степанковскаго; 8) потомственнаго почетнаго гражданина П. М. Кошелева; 9) Е. Вейднеръ; 10) псаломщика В. Курмѣя; 11) Ф. А. Павалакія; 12) отъ племянника Виктора изъ Киліи.

#### ТЕЛЕГРАММЫ:

*1) изъ Рышкановки.*

Счастливъ привѣтствовать досточтимаго юбиляра отца Николая съ пятидесятилѣтіемъ служенія церкви Христовой. Молю Всевышняго о продленіи дней жизни Вашей на пользу Церкви и Отечества.

Протоіерей Михневичъ.

*2) изъ Глодяны.*

Господь да хранитъ Васъ въ здравіи и крѣпости силъ. Присущая Вамъ нелицемѣрная вѣра и любовь да послужатъ намъ, меньшей братіи, примѣромъ.

Благочинный Георгіановъ и семья.

*3) изъ Старой Ушицы.*

Почтительнѣйше привѣтствую съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ служенія незлобиваго пастыря.

Священникъ Іоаннъ Маданъ.

*4) изъ Бравичи.*

Неутомимаго воина Церкви Христовой искренне поздравляю съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ.

Священникъ Іоаннъ Порубинъ.

5) *Изъ Кельменецъ.*

Почтительнѣйше присоединяю свой скромный голосъ къ общему хору привѣтствующихъ Васъ, высокочтимый отецъ протоіерей, въ настоящій торжественный день празднованія Вами полувѣковаго юбилея. Да поможетъ Вамъ Господь и впредь подвигомъ добрымъ подвизаться во славу имени Христа, Церкви и Отечества.

Вашего Высокопреподобія всепокорнѣйшій слуга священникъ Курмей.

6) *Изъ Сараты.*

Ваше Высокопреподобіе! Позвольте привѣтствовать Васъ съ юбилейнымъ торжествомъ пятидесятилѣтней служебной Вашей дѣятельности и выразить искреннія желанія, чтобы несомнѣнные заслуги Ваши получили достойную награду.

Священникъ Сериковъ.

7) *изъ Петербурга.*

Примите наши сердечныя поздравленія къ Вашему юбилею.

Генераль Крупенскій съ семействомъ.

8) *изъ Кишинева.*

Примите искреннія поздравленія. Молитвенно присоединяюсь къ сонму участниковъ торжества. Прошу въ знаменательный день юбилея Вашего высокаго служенія принять сердечныя пожеланія здоровья, долголѣтней и спокойной жизни.

Инспекторъ 1-й гимназіи Маланецкій.

9) *изъ Москвы.*

Поздравляемъ съ 50-лѣтнимъ служеніемъ Христу, Церкви и Родинѣ. Да сохранитъ Богъ Ваши силы на долгіе годы.

Петровы.

*10) изъ Кишинева.*

Сердечно поздравляемъ Васъ въ этотъ радостный день Вашего пятидесятилѣтняго пастырскаго служенія. Просимъ Всевышняго сохранить Васъ въ добромъ здоровіи до конца Вашей полезной жизни, чтобы мы еще долго имѣли въ Васъ молитвенника во всѣ радостныя и горестныя минуты и ходатая предъ Господомъ.

Почитающіе Васъ Семенова и Степанковскіе.

*11) изъ Кіева.*

Высокопочтенный отецъ Николай! Въ день 50-лѣтняго служенія всему человѣчеству добромъ и проповѣдываніемъ святой истины примите мое глубочайшее поздравленіе съ пожеланіемъ—много лѣтъ быть разсадникомъ всеобщей любви, вызывая къ себѣ заслуженное Вами глубокое уваженіе.

Васъ глубокоуважающая А. Ш.

*12) со ст. Скиносы.*

Привѣтствую отца юбиляра съ 50-лѣтіемъ служенія Церкви. Шлю наилучшія пожеланія.

Протоіерей Буга.

*13) изъ Каларашъ.*

Поздравляемъ съ полувѣковымъ служеніемъ Церкви. До конца дней своихъ будьте счастливы.

Семья священника Чекана.

*14) изъ Атакъ.*

Счастливъ принести Вамъ, глубокоуважаемый отецъ протоіерей, сердечное привѣтствіе съ столь радостнымъ и счастливымъ днемъ Вашей жизни и пожелать Вамъ еще долгихъ дней.

Священникъ Романчукъ.

*15) изъ Аккермана.*

Поздравляю Васъ съ юбилеемъ пятидесятилѣтїя служенїя. Сердечно желаю Вамъ Божескихъ милостей на многїя лѣта.

Священникъ Константинъ Парфеньевъ.

*16) Изъ Кишинева.*

Съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ служенїя Церкви поздравляетъ досточтимаго отца Николая семья доктора Карра и желаетъ ему здоровья и бодрости на многїя лѣта.

Карра.

*17) Изъ Одессы.*

Привѣтствуемъ глубокочтимаго отца протоіерея съ полувѣковымъ юбилеемъ пастырской дѣятельности.

Шаворскіе — Яновскіе.

Слѣдующїя телеграммы выражаютъ тѣ-же привѣтствїя, поздравленїя и чувства благожеланїя о. юбиляру:

1) Изъ Винницы, отъ племянника священника Василїя Жоткевича; 2) Изъ Кишинева, отъ семьи Назаревичъ; 3) Изъ Каменецъ-Подольска, отъ Василевскихъ; 4) Изъ Измаила, отъ племянника Вани Василевскаго; 5) Изъ Кишинева, отъ Сокольницкихъ; 6) Изъ Москвы, отъ внучки Людмилы; 7) Изъ Винницы, отъ Извекова; 8) Изъ Комрата, отъ Тремуричей; 9) Изъ Арзамаса, отъ Дорошевскихъ; 10) Изъ Петербурга, отъ Дроздовыхъ; 11) Изъ Валя-Луй-Владъ, отъ Кирсанова; 12) Изъ Кагула, отъ племянника Мити; 13) Изъ Чичмы, отъ Бориса; 14) Изъ Кишинева, наставнику вѣры отъ Н.

Весь остатокъ дня и поздній вечеръ о. юбиляръ радостно и весело провелъ въ тѣсномъ кругу своихъ родственниковъ, сослуживцевъ и друзей.

Ключарь собора, протоіерей **Василій Гума.**





## Е л к а.

Впервые рождественская елка засіяла въ Россіи своими многочисленными свѣчами и торжествовала надъ сумеркомъ мгlistымъ сіяніемъ цвѣтныхъ фонарей, въ роскошнѣйшихъ покояхъ Аничковскаго дворца, устроенная Императоромъ Николаемъ первымъ для своей молодой супруги и всей царской семьи. Поводомъ къ этому послужило слѣдующее: супруга Николая перваго, Императрица Александра Ѳеодоровна, привыкшая въ семьѣ своего отца, прусскаго короля, къ тому, чтобы въ рождественскій сочельникъ всегда зажигалась елка, упомянула съ сожалѣніемъ объ отсутствіи этого обычая въ Россіи и даже загрустила на весь вечеръ. Николай I, желая разсѣять грусть и тоску своей супруги, пообѣщаль ввести этотъ обычай и въ Россіи. И дѣйствительно на слѣдующій же праздникъ Рождества желаніе Императрицы было исполнено, и елка, убранная, какъ это было въ приходѣ Прусской королевской семьи, красовалась среди большого зала Аничковскаго дворца. Обычай убирать и зажигать елку очень скоро привился у насъ. Сначала ему послѣдовали въ угоду Императрицѣ лица, составлявшія ея ближайшій придворный кругъ; затѣмъ елка стала зажигаться въ аристократическихъ дворцахъ и особнякахъ, и постепенно обычай этотъ сдѣлался всеобщимъ у насъ, въ Россіи.

Нѣтъ, кажется, теперь ни одной, даже глухой, деревушки, куда бы не проникнули красивыя вѣтвистыя съ смолистымъ запахомъ, елки, проводникáми коихъ въ большинствѣ случаевъ являются наши школы.

Признаться, я раньше относился съ предубѣжденіемъ къ устройству елокъ, будучи почему-то увѣренъ, что таковыя не пользуются особенной популярностью и одобреніемъ среди крестьянъ. Я разсуждалъ, что пѣсни останутся пѣснями, игры—играми, стихи—стихами, гостинцы—гостинцами, что все это имѣетъ свою прелесть и безъ елки, но оказывается жестоко ошибался, какъ и продолжаетъ еще ошибаться не одна тысяча людей.

О томъ, какое облагораживающее удовольствіе доставляетъ деревнѣ елка, я и позволю себѣ, пользуясь любезностью редакціи, давшей мѣсто моимъ строкамъ, сказать нѣсколько словъ.

Жителямъ нашего села неоднократно приходилось видѣть въ своихъ училищахъ елки, и когда года 2—3 сряду таковыя не устраивались, они то и дѣло вопрошали о причинахъ отсутствія елокъ. Причинами въ большинствѣ случаевъ признавалось отсутствіе денежныхъ ресурсовъ. Народъ готовъ былъ удѣлить и свою лепту, лишь бы закрѣпить въ дѣтскихъ сердцахъ высоко-торжественный праздникъ Р. Хр. Болѣе или менѣе сознательные мужички вполне разумно рассуждали: чѣмъ имѣютъ наши дѣти играть въ карты на орѣхи или денежки, а также въ «орлянку», что теперь, къ великому сожалѣнію, наблюдается сплошь и рядомъ, или другія непристойныя игры, пусть лучше продекламируютъ и пропоютъ что-либо въ нашемъ присутствіи. у вѣтвей елки, дабы мы знали, что наши дѣти чему-то все-таки научились. Но когда у народа было желаніе устроить елку, не было инициаторовъ со стороны интеллигенціи. Таковыхъ Господь Богъ послалъ намъ, и вотъ пронеслась вѣсть, что 25 и 26 декабря въ двухъ школахъ будутъ устроены елки.

Съ быстротой колокольнаго звона пронеслась столь радостная вѣсть. Народъ и дѣти были въ восторгѣ, и скучная монотонная жизнь деревни смѣнилась веселой, шумной жизнью, точно тихое море—послѣ бушевавшей бури. Но вотъ наступили 25—6 декабря.

Яркіе лучи солнца, съ блестящимъ снѣжнымъ покровомъ, какъ будто придавали еще больше торжественности днямъ и празднично-настроенному населенію.

«Сегодня елка, елка будетъ! Книжки получимъ! Стихи читать будемъ!» рѣзво раздавались металлическіе голоса дѣтвора, катавшейся на саняхъ. Но вотъ настало время зажечь елку. Положительно все село, отъ мала до велика, пришло еще разъ полюбоваться вѣтками елки и вспомнить слова поэта: «Гдѣ ты росла? Гдѣ ты цвѣла? Какихъ—долинъ, какихъ холмовъ, ты украшеніемъ была?»

Даже горькія пьяницы на этотъ разъ пришли вполнѣ трезвыми и на ихъ сіяющихъ лицахъ можно было смѣло прочитать ихъ душевное настроеніе, ихъ благодарность, что хотя сегодня по случаю елки они воздержались отъ поклоненія Бахусу и сердца ихъ какъ будто—силились произнести: «О, если бы почаще устраивались елки или другія вечера, быть можетъ, и мы рѣже напивались бы, а тамъ и совсѣмъ бы перестали пить. Но вотъ открылась дверь, и многочисленная толпа, при входѣ въ обширнѣйшій классъ, была встрѣчена пѣніемъ народнаго гимна и разноцвѣтными бенгальскими огнями, сіяніемъ свѣчей, зеленью елокъ, покрытыхъ блескомъ снѣга и разнокалиберными игрушками.

Послѣ декламации родители горячо аплодировали своимъ дѣтямъ, на лицахъ коихъ было гораздо больше радости, чѣмъ отъ похвалъ своихъ учащихся.

Когда всѣмъ присутствующимъ было предоставлено право детально ознакомиться съ коллекціей елочныхъ украшеній, то стоило только наблюдать на лицахъ присутствующихъ чувство изумленія, по поводу нѣкоторыхъ украшеній, такъ искусно поддѣланныхъ, что многіе принимали, если можно такъ выразить, за дѣйствительную монету.

А сколько радости получили дѣти, видя осликовъ, козачекъ, фрукты и проч. украшенія. Вѣдь одно только сознаніе, что елка красотой своего убранства вноситъ новые необычайные, праздничные штрихи въ примелькавшіеся, наскучившіе, привычные контуры квартиръ говоритъ за все.

Но вотъ самый главный моментъ елки—раздача религиозныхъ и свѣтскихъ книгъ. Боже мой, что творилось. Каждый ученикъ просилъ учащихся разрѣшить имъ прочесть тутъ же своимъ отцамъ, матерямъ, братьямъ, сестрамъ кое-что изъ полученныхъ книжекъ.

Невольно мнѣ вспомнились слова мужичковъ, что чѣмъ въ карты играть, такъ лучше на елкѣ бывать.

А что бы сказалъ народъ, если бы почаще устраивались чтенія, и вообще удовлетворялись бы ихъ духовные запросы?

Кромѣ благодарности и сознанія исполненнаго долга ничего не могло бы быть. Вѣдь какъ ни какъ, но фактъ присутствованія пьяницъ 2 дня на елкахъ все таки далъ имъ лишній день жизни. Безусловно, память о елкѣ сохранится надолго въ сердцахъ посьтителей, и стоитъ только пожелать, чтобы вообще елки устраивались, какъ школьныя такъ и общественныя, въ каждый праздникъ Рождества Христова, а вообще душеполезныя чтенія по меньшей мѣрѣ въ двенадцатые праздники. Они будутъ отвлекать дѣтвору и взрослый людъ отъ разныхъ соблазновъ, коимъ въ настоящее время нѣтъ числа.

С. Кирсово Николай Стадниковъ.

### Письмо въ редакцію.

Каждый годъ во дни великихъ христіанскихъ праздниковъ добрые звкомые по христіанскому братолюбію обмѣниваются вслѣдствіе радостнаго настроенія пожеланіями другъ другу здоровья и всякаго благополучія.

Получаю и я въ эти дни, и особенно во дни Новолѣтія, много карточекъ и писемъ отъ немалочисленныхъ своихъ родственниковъ, собратій и присныхъ по вѣрѣ.

Не по нежеланію или небреженію, а по причинамъ, мною въ прошлогоднемъ письмѣ на страницахъ вѣдомостей изложеннымъ, я не отвѣтилъ тѣми же знаками вниманія.

Когда работа по благочинію поубавится, время позволитъ, вмѣняю себѣ въ долгъ особыми письмами выразить тѣ чувства, коими несомнѣнно и я проникнуть къ оказавшимъ мнѣ вниманіе.

Выражая глубокую благодарность меня поздравившимъ въ текущемъ году, я по примѣру прошлаго года препровождаю г-ну Редактору 5 р., коего прошу эту лепту внести на образованіе капитала *той стипендіи въ Епархіи, которая меньше денегъ пока имѣетъ.*

Покорнѣйше повторяю прошлогоднюю просьбу, время отъ времени къ свѣдѣнію духовенства и читателей Епарх. Вѣдомостей,

печатать, на какія стипендіи продолжаются сборы и какая сумма потребна для образованія полной стипендіи \*).

Священникъ Георгій Георгіановъ

## Епархіальная хроника.

◆ 3 января въ 7 ч. вечера во второклассной церковно-учительской женской школѣ, въ присутствіи Преосвященнаго Гавріила, гостей, учащихъ и учащихся, былъ литературно-музыкальный вечеръ по слѣдующей программѣ:

1. Боже, Царя храни. Исп. хоръ.
2. «Пожеланіе дѣтямъ». Ст. изъ сб. Лукашевичъ проч. уч. вт. школы.
3. «Старый и Новый годъ». Ст. изъ сб. Лукаш. проч. 2 уч. образц. шк.
4. «Елка въ лѣсу», ст. изъ сб. Лукаш. проч. учен. образц. шк.
5. «Елка», ст. Мережковскаго проч. уч. второк. шк.
6. «Письмо къ Богу», ст. Иваново-Кликина проч. уч. вт. шк.
7. «Боже нашъ, прими моленье» (муз. карт.). Исп. хоръ.
8. «Борьба», ст. Пушкарева проч. учен. вт. шк.
9. «Легенда о рождественскихъ розахъ» ст. изъ сб. Лук. проч. учен. образц. шк.
10. «Солнце сокрылось» испол. хоръ.
11. Поклоненіе волхвовъ», проч. уч. втор. шк.
12. «Орелъ и Змѣя», басня Полонскаго проч. уч. вт. шк.
13. «Лошадь и Оселъ», ст. Вейнберга проч. уч. вт. шк.
14. «Трясогузка» басня изъ сб. Лукаш. проч. уч. образц. шк.
15. «Стрекоза и муравей», музык. сценка изъ сб. Лук. по баснѣ Крылова—уч. образц. шк.
16. «Бабушка и внучка», ст. изъ сб. Лукашевичъ проч. учен. образц. шк.

\*) 5 р. причислены къ суммамъ стипендіи курса 1897 года, такъ какъ поступленій на эту стипендію всего имѣется 55 р. 88 коп.

17. Три пѣсни: «Буря; Ахъ, уймись ты, буря; Спи, дитятко, по-  
чивай». Исп. хоръ.
18. «Василекъ»—маленьк. сценка по баснѣ Крылова изъ сб.  
Лукаш. проч. уч. образц. шк.
19. «Мурашка та полевый коныкъ» малорус. стих. проч. уч-цы  
второк. шк.
20. «На всіхъ не догодыть» Малор. стих. проч. уч. вт. шк.
21. «Сказка»,—муз. сценка—учен. образ. шк.

Пѣсни, хороводы и игры вокругъ елки.

◆ 5 января въ 2 ч. дня, въ навечеріе Крещенія Господня, великую вечерню съ освященіемъ воды и всенощную въ 5 ч. въ кафедральномъ соборѣ совершилъ Преосвященный Гавріиль въ сослуженіи монашествующаго и соборнаго духовенства, при пѣніи архіерейскаго хора.

◆ 6 января въ 9 ч. утра, въ день Крещенія Господня, божественную литургію въ кафедральномъ и по литургіи великое освященіе воды съ шествіемъ «на іордань» къ фонтану на соборной площади совершилъ Высокопреосвященный Серафимъ, въ сослуженіи Преосвященнаго Гавріила, ректора семинаріи, архимандрита Даміана, соборнаго, монашествующаго и городского духовенства при пѣніи архіерейскаго хора.

При этомъ всегда благостный Владыка обратилъ свое строгое архипастырское вниманіе на безпорядочное шествіе духовенства, на совершенное отсутствіе въ крестномъ ходѣ части городского духовенства и на явку другой части духовенства безъ крестныхъ ходовъ и народа изъ церквей.

7 января въ 8½ ч. вечера въ помѣщеніи Высокопреосвященнаго Серафима подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Его Высокопреосвященства состоялось засѣданіе Комитета по сооруже-нію въ Кишиневѣ памятника Императору Александру I Благословенному.

При этомъ начальникъ губерніи, камергеръ Двора Его Величества, М. Э. Гильхень, засвидѣтельствовалъ, что засѣданіе назначено по предложенію и даже настоянію Владыки Серафима.

Комитетъ, между прочимъ, постановилъ: готовится съ от-

крытіемъ памятника къ 16 мая сего года; сдѣлать легкое и художественное огражденіе цѣпью вокругъ памятника и сквера; предварительно запросивъ объ этомъ скульптора Ксименеса; покрыть асфальтомъ съ обѣихъ сторонъ подъѣздъ къ Митрополіи и архіерейскому дому, а дорожки бетонными плитками; избрать комиссію, которая-бы завѣдывала приглашеніемъ и пріемомъ гостей; избрать депутацію для ходатайства предъ Государемъ Императоромъ, не угодно-ли будетъ Его Величеству удостоить Бессарабію Своимъ посѣщеніемъ въ день открытія памятника въ Кишиневѣ.

Въ депутацію избраны: Высокопреосвященный Серафимъ, начальникъ губерніи М. Э. Гильхенъ, губернской предводитель дворянства А. К. Леонардъ, Гофмейстеръ Высочайшаго Двора А. Н. Крупенскій, Кишиневскій городской голова Ю. Л. Левинскій и протоіерей Н. В. Лашковъ.

☞ 9 января въ 9 ч. утра, съ благословенія Высокопреосвященнаго Серафима Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ совершилъ епархіальный миссіонеръ протоіерей Ѡ. С. Воловей, по случаю 25 лѣтія своей миссіонерской дѣятельности, въ сослуженіи окружныхъ миссіонеровъ епархіи священниковъ: П. Черноуцана, Г. Черноуцана, А. Гроссу, А. Чебана, В. Балтаги, П. Гучужна, І. Синькевича, діаконовъ—Ѡ. Урсакія и В. Гроссу, при пѣніи соборнаго причта и священниковъ-миссіонеровъ: К. Лефтера, Г. Гашно, А. Главатинскаго, Д. Гавриловича, Ѡ. Мизюмскаго, М. Фриптула, Г. Скодигора и учителя Е. Мизюмскаго.

Въ тотъ же день въ 8 ч. вечера въ Серафимовскомъ епархіальномъ домѣ полковникъ Генеральнаго Штаба П. М. Андриановъ сдѣлалъ сообщеніе о походѣ Румянцева къ Дунаю въ 1770 г. (Ларго—Кагульская операція) по слѣдующей программѣ:

1. Борьба Россіи съ Турціей въ XVIII вѣкѣ, Прутскій походъ ПЕТРА ВЕЛИКАГО, послѣдующіе походы при его ближайшихъ пріемникахъ.

2. Первая Русско-Турецкая война въ царствованіе ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ ВЕЛИКОЙ; причины.

3. Силы и средства враждующихъ сторонъ. Состояніе Турецкой арміи. Русская армія. Румянцевъ.

4. Планы враждующихъ сторонъ.
  5. Краткій очеркъ кампаніи 1769 г.
  6. Кампанія 1770 года—дѣйствія 1-й арміи до сраженія при Рябой-Могилѣ.
  7. Сраженіе при Рябой-Могилѣ и его значеніе.
  8. Ларга. Обстановка передъ боемъ. Развѣдка Румянцева. Военный Совѣтъ. Диспозиція. Подходъ къ позиціи противника. Ходъ боя. Заключение.
  9. Сраженіе при р. Кагулѣ. Сближеніе враждующихъ армій. Рѣшеніе Румянцева. Поле битвы. Наступленіе Русской арміи. Атака Турецкой конницы. Контръ-атака янычаръ. Штурмъ непріятельскихъ окоповъ. Бѣгство турокъ и преслѣдованіе ихъ. Заключение.
  10. Историческое значеніе Ларго-Кагульской операціи.
- Весь сборъ назначенъ на постройку памятника при рѣкѣ Ларгѣ Измаильскаго уѣзда въ Бессарабіи. Присутствовалъ Преосвященный Гавриилъ, губернаторъ М. Э. Гильхенъ, инициаторъ лекціи генералъ А. І. Іевреиновъ, военный мѣръ и многіе другіе.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**АЛ. ВВЕДЕНСІЙ.**

**ДѢЙСТВУЮЩІЯ ЗАКОНОПОЛОЖЕНІЯ**

**КАСАТЕЛЬНО**

**СТАРООБРЯДЦЕВЪ И СЕКТАНТОВЪ.**

- 1) Высочайшіе указы, Манифесты. Повелѣнія.
- 2) Распоряженія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.
- 3) Распоряженія Министерства Народнаго Просвѣщенія.
- 4) Определенія Св. Синода.
- 5) Статьи Уголовнаго Уложенія о наказаніяхъ.
- 6) Статьи общаго положенія о крестьянахъ.
- 7) Приложенія.

Цѣна книги 1 руб. 25 коп., съ перес. 1 руб. 45 коп., налогомъ платжомъ на 10 коп. дороже.

*Выписывать можно изъ книжн. маг. Г. Н. Навроцкаго „Одесскія Новости“ ОДЕССА, Дерибасовская 20.*

---